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绝密★考试结束前 

  

高三地理学科 试题 

考生须知： 

1.本试题卷共 6 页，满分 100 分，考试时间 90 分钟。 

2.答题前，在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场号、座位号及准考证号。 

3.所有答案必须写在答题卷上，写在试卷上无效。 

4.考试结束后，只需上交答题卷。 

选择题部分 

一、选择题Ⅰ（本大题共 20 小题，每小题 2 分，共 40 分。每小题列出的四个备选项中只有一个

是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分） 

下表为某省（区）不同类型荒漠化土地的面积占荒漠化土地总面积比重表。完成 1、2 题。 

荒漠化类型 风蚀荒漠化 水蚀荒漠化 土壤盐渍化 

面积占比(%) 20.60 58.78 20.62 

1.该省（区）最可能位于我国的 

  A.华北平原 B.黄土高原 C.四川盆地 D.山东丘陵 

2.下列能“因地制宜”防治该地区荒漠化的措施是 

  ①调整种植结构，减少粮食生产 ②停止盲目开垦，加强退耕还牧 

  ③发展节水农业，调整农林用地 ④引进高新产业，发展地方经济 

  A.①② B.②③ C.③④       D.①④ 

下图为某月太平洋表层海水温度等值线（单位：℃）分布示意图。完成 3、4 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.图中太平洋表层海水温度等值线分布的月份最可能是 

  A.1 月 B.4 月 C.8 月 D.10 月 

4.对图中 M、N 两海域的描述，正确的是 

   A.M 处寒暖流交汇，等温线较密集 B.M 处水温高于 N 处，出现厄尔尼诺现象  

   C.N 处受赤道逆流影响，温度偏低 D.N 处有洋流交汇，但没有形成著名渔场 

N 

66.5º 

23.5º 

23.5º 

66.5º 

0º 

第 3、4 题图 
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挪威和瑞典是北欧重要国家，两国农业生产发达，粮食作物以小麦为主。下图为两国概况图。

完成 5、6 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.挪威和瑞典首都均分布在该国纬度较低位置，主要影响因素是 

  A.地形 B.交通 C.降水 D.气温 

6.瑞典小麦单产远高于挪威，主要原因是瑞典 

 A.光热充足 B.降水丰富 C.平原广阔 D.土壤肥沃 

   下图为新疆某地雅丹地貌照片，因其景色独特，被称为“魔鬼城”。完成 7、8 题。 

7.与雅丹地貌形成及特点密切相关的自然因素是 

  A.降水、植被 B.生物、土壤 

  C.光照、岩石 D.岩石、气候 

8.该地虽然风景独特，但游客相对较少，最主要原因是 

  A.地形崎岖，交通不便  

 B.经济落后，远离市场  

  C.水源短缺，植被稀疏  

 D.管理不善，人烟稀少 

格尔木河发源于昆仑山，是格尔木市的母亲河，下图为格尔木河流域植被与地形关系图。完

成 9、10 题。 

 

 

 

 

 

 

 

9.格尔木河流域植被呈现 

  A.垂直分异规律     B.地方性分异规律   

  C.由低纬向高纬带状分异  D.由沿海向内陆带状分异 

10.洪积平原土壤表层盐分含量一般小于滨湖平原，主要原因是 

  A.蒸发量小 B.降水量多 C.矿物质含量低 D.地下水埋藏深 

第 9、10 题图 
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瑞典 40% 5955 

挪威 8% 4554 

第 5、6 题图 

第 7、8 题图 
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冬季，当近地面气温很低时空气中的水汽凝结成微小冰晶便可形成冰雾，冰雾对农业生产影

响较大。下图为东北某地冰雾日变化示意图，完成 11、12 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.一天中，16 时~20 时冰雾发生率较低，主要原因是 

  ①太阳高度最大 ②相对湿度较低 ③大气辐射最强 ④空气对流活跃 

  A.①② B.③④ C.①③ D.②④ 

12.冰雾对当地农业生产影响较大，受灾最严重的农作物最可能是 

  A.蔬菜 B.小麦 C.甜菜 D.玉米 

下图为我国某地区水系及等温线分布图。完成 13、14 题。 

13.甲地成为南北水系的分水岭，主要是因为甲地 

  A.降水丰富 B.地势较高 C.气温较低 D.植被稀疏 

14.该地区 7 月等温线密度小于 1 月等温线，主要影响因素是 

 A.降水总量 B.地形类型 C.距海远近 D.大气环流 

抚养比是指少儿人口（0～14 岁）及老年人口（65 岁及以上）之和与劳动年龄人口（15～64

岁）之比，就业比是指劳动年龄人口与总人口之比。上图为我国抚养比与就业比历史变迁及预测

图。完成 15、16 题。 

15.有关我国抚养比和就业比的说法，正确的是 

   A.1960~1970 年间，就业比较低的原因是出生率高 

   B.2010~2020 年间，抚养比较低的原因是就业率高 

   C.抚养比的变化与社会经济发展水平表现一致 

   D.近几年就业比逐渐下降将会导致劳动力不足 

16.2022 年中国人口已开始出现了负增长，抚养比上升。对此采取的可行性措施是 

 ①大力宣传“多子多福”，提高生育率 ②缩短学制，适当地延长退休年龄 

 ③大量引进国外劳动年龄人口迁入我国 ④产业调整，迁出劳动密集型产业 

  A.①② B.③④ C.①③ D.②④ 
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第 15、16 题图 

第 11、12 题图 

第 13、14 题图 

甲 

赣州 

桂林 

韶关 



 

高三年级地理学科 试题 第4页 共 6 页 

百合喜温凉怕高温，适宜在疏松的土壤中生长，由于其具有养阴润肺，清心安神等功效，市

场需求量不断增大。下图地区黄土广布，某企业计划在该地增加百合种植面积。完成 17、18 题。 

17.近年来，市场对当地鲜百合的需求量不断增加，直接原因是 

  A.营养价值提高 B.加工技术进步 C.种植面积增加 D.营销手段改进 

18.该企业在甲、乙两地进行种植基地选址，在权衡比较后最终选择了乙地，选址的理由是 

  ①土质疏松 ②蒸发较弱 ③地形平缓 ④光照充足  

    A.①② B.②③ C.③④ D.①④ 

 

 

 

 

 

 

 

 

上图表示地球上某区域。n 为纬线，m 为晨昏线。m 线上 P 点纬度值最大。完成 19、20 题。

19.若 P 点和 n 线相切，则 P 点的纬度范围为 

 A.60º-70º B.70º-80º C.23.5º-66.5º D.66.5º-90º 

20.当 m、n 两线垂直相交，则杭州（30ºN,120ºE）的正午太阳高度为 

 A.36.5º B.47º C.60º D.83.5º 

二、选择题Ⅱ（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分。每小题列出的四个备选项中只有一个

是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分） 

近年来，宁波市批发市场陆续搬迁到核心城区

之外。右图为目前宁波市主城区批发市场分布示意

图。完成 21 题。 

21.促使宁波市批发市场搬迁的主要因素是 

 A.市场规模  

 B.交通运输 

 C.市场需求  

 D.环保政策 

沙丘与湖泊共存是沙漠中的独特景观，气候、地下水和盛行风向的变化影响着沙丘和湖泊的

演化。下图为某沙漠湖泊演化过程示意图：在阶段Ⅰ形成湖泊，在阶段Ⅱ该湖所在地区气候曾一

度极端干旱，新的沙丘形成，后来湖泊演化为双湖。完成 22、23 题。 

22.该湖泊在阶段Ⅱ演化为双湖的原因是 

 ①地下水位不断上升 ②地壳变动  

 ③蒸发量大于降水量 ④风向改变 

 A.①② B.②③ 

 C.③④ D.①④ 

23.对双湖中西湖、东湖深度及成因，推测正确的是 

 A.东湖大于西湖，风力侵蚀 B.西湖大于东湖，风力沉积 

 C.西湖大于东湖，风力侵蚀 D.东湖大于西湖，风力沉积 
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第 22、23 题图 
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第 19、20 题图 

第 21 题图 
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下图为 19 世纪末湖北省局部区域示意图。中华人民共和国成立后，汉阳钢铁成为武汉市的

支柱产业。近年来,武汉的钢铁产业不断转型发展。完成 24、25 题。 

24.19 世纪末，钢铁厂选择在汉阳建设而不选安山和大冶，主要是因为汉阳 

  A.水源丰富 

  B.土地廉价 

  C.市场广阔  

  D.科技发达 

25.有利于武汉市钢铁产业转型的措施是 

  A.提高钢铁产量，取得规模效益 

  B.加大科技投入，引进高新产业 

  C.扩大生产规模，增加市场需求 

  D.改善环境质量，压缩产业规模 

非选择题部分 

三、非选择题（本大题共 3 小题，共 45 分） 

26.阅读材料，完成下列问题。（12 分） 

材料一  近日，由中国海油集团投资建造的我国首个深远海浮式风电平台“扶摇号”在海南

岛东部文昌油气田附近海域开工建设。该项目投产后，可以让文昌油气田用上更清洁高效的绿色

电力资源。图 1 为“扶摇号”风电项目位置图，图 2 为海上浮式风电平台示意图。 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

材料二  风能密度指气流在单位时间内垂直通过单位面积的风能，单位为瓦/平方米。我国

陆地平均风能密度约为 100W/m2，而南海海域风能密度为 300 至 650W/ m2，属我国风能资源较

丰富的地区。 

（1）简析南海风能资源丰富的原因。（4 分） 

（2）说明首先在文昌油田附近建设深远海浮式风力电站的主要原因。（5 分） 

（3）简述相对于陆上建设风力电站，深远海浮式风力电站建设需要克服的主要困难。（3 分） 

第 24、25 题图 
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第 26 题图 1 

图   例 

第 26 题图 2 
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27.阅读材料，完成下列问题。（13 分） 

材料一  下图为世界某区域图，图中不同区域降水量差异明显。 

材料二  几内亚拥有丰富且品位较高的铁矿资源，但开发较少。2010 年，中国铝业公司与

力拓公司合资共同开发几内亚的铁矿资源。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）分析造成图示区域内年降水量差异的成因。（5 分） 

（2）从社会经济角度，分析肯尼亚铁矿资源开发较少的原因。（4 分） 

（3）分析中国参与几内亚铁矿资源开发对我国矿产资源安全的主要影响。（4 分） 

28.阅读材料，完成下列问题。（20 分） 

材料一  河南东部、安徽和江苏北部的黄淮平原，人口稠密，水资源时空分布不平衡。引江

济淮工程是一项兼顾供水和航运的大型调水工程。图 1 引江济淮工程示意图。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

材料二  黄淮平原水资源短缺，人均水资源总量不足 500m3/年，仅有我国人均水资源总量

的 1/4，在该地的水资源组成中，地表水约占水资源总量的 16%，地下水资源约占 84%。图 2 为

黄淮平原气候图。 

（1）简析黄淮平原地表水占比较小的主要原因。（6 分） 

（2）说明引江济淮工程的基本思路。（4 分） 

（3）分析引江济淮工程建设的主要困难。（6 分） 

（4）分别指出引江济淮工程对调入区和调出区地理环境的不利影响。（4 分）
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第 28 题图 2 

第 28 题图 1 
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第 27 题图 
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